

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Abril 4.

MOTIN

En Campillo (Zaragoza) ha habido un motin contra el recaudador de contribuciones, por haber practicado algunos embargos en bienes de la propiedad de labradores.

Los amotinados asaltaron la casa Ayuntamiento, quemaron la documentación y causaron grandes destrozos.

OTRO MOTIN

Los reclusos en el penal de Valencia se han amotinado atacando á los celadores.

En pocos momentos se generalizó la lucha, sin que fuera posible evitarla y sin saberse en medio del desorden de donde había partido la agresión.

De la refriega resultaron un muerto y varios heridos ó contusos.

GUILLERMO II EN MAHON

Ha sido muy entusiasta el recibimiento que en Mahon se ha hecho al Emperador de Alemania, Guillermo II, el cual ha visitado los monumentos más notables de la población.

El Emperador ha obsequiado con un banquete á las autoridades civiles y militares.

LO DE LOS ESTUDIANTES

Los estudiantes han depuesto su actitud de protesta, en virtud de haberseles prometido que se dará una favorable resolución á las pretensiones que abrigan si previamente se someten á la disciplina escolar volviendo á asistir puntualmente á las clases.

Para sombreros de última moda propios para la estación veraniega, acúdase á la sombrerera CANEJA, de González y Colla, San Rafael y Amistad. Precios sin competencia.

ACTUALIDADES

Ayer se abrió el Senado y á poco de abrirse no hubo quorum. Antes eran los nacionales los que se retraían; ahora son los moderados.

Y merced á la coalición electoral de nacionales y villareños, que da la mayoría en las Cámaras á los coligados, es cosa segura que la obstrucción que se inició ayer se hará crónica.

¿Ganará ó perderá con ello el país? Que lo averigüe el señor Bustamante, que ayer se levantó, por tercera vez, para pedir á la Comisión de Presupuestos que presente el dictamen sobre los mismos, y nadie le hizo caso.

Lo seguro, y esto sí que es importantísimo para el país, es que se harán cambios en el personal de las oficinas de las Cámaras

Así lo dice *El Mundo*, cruelmente, sin preparar á los condenados á imitar á Succi.

Según el Mensaje presidencial todo va bien en la República, menos la enseñanza.

¿En qué consistirá? En falta de inspectores, directores, supervisores, intendentes y superintendentes, no será.

Por que no se gaste dinero á montones en tan importante ramo, tampoco.

Por que los maestros no tengan conocimientos sobrados ó celo suficiente, menos.

Y por que los padres de familia desconozcan sus deberes, menos aun. Como que gastan lo que no pueden mandando sus hijos á las escuelas privadas.

¿En qué consistirá?, repetimos. Como no sea en los métodos americanos, tan decantados.

O en la supresión de la palmeta y sus accesorios, que tan buen resultado daban en nuestro tiempo.

O en la supresión del catecismo.

O en la política, que todo lo envenena.

Quién sabe! puede que todo eso haya contribuido al triste resultado que con valor digno de aplauso denuncia en su mensaje el señor Presidente.

Lo que sigue, que es de una carta que desde París escribe á *El Mundo* Bonafoux, lo reproducimos para que Castellanos se vaya cosmopolitizando:

No he de terminar esta reseña artística sin decir que el Centenario del Quijote se está celebrando con todo entusiasmo.

Recojo de un periódico esta anécdota, que dá idea del entusiasmo de los ingleses por esta obra secular.

El poeta Rowe, que estaba muy pobre, fué á pedir un empleo al poderoso Conde de Oxford, quien le aconsejó que aprendiese el castellano. El poeta, creyendo que tal consejo implicaba el deseo de darle una misión importante en España, aplicó toda su inteligencia al estudio del español y cuando pudo dominar este idioma volvió á presentarse al Conde de Oxford.

—¿Qué feliz es usted!... le dijo el Conde. Porque ahora está usted en condiciones de leer el "Quijote" en español.

Nadie más que LA FILOSOFIA vende piezas de crea puro hilo con 30 varas á \$2,50. Neptuno y San Nicolás.

DESDE WASHINGTON

29 de Marzo.

Se ha hecho el milagro, gracias al general Barba, á un crucero italiano y al plan propuesto por los acreedores de Santo Domingo, con la aprobación del ministro americano Mr. Dawson. Y el milagro, como ya se habrá sabido en la Habana, por telégrafo, consistió en que los Estados Unidos van á controlar las aduanas dominicanas, sin tratado.

—Pero ¿quién es Barba?—preguntará el lector.

Si esto se le preguntase al interesado, podría contestar como Barba Azul:

Yo no soy barba ni hago comedias; y aunque en el caso de que lo sea soy Barba Roja, soy Barba Negra, Barba Terrible, Barba Tremenda.

Porque el hombre, según parece, es de cuidado. Al frente de unos cuantos revolucionarios ha desembarcado en Monte Christi y alzado pendones no por Don Sancho, sino por el señor de Jiménez. Aquel distrito es jimenista y puede servir de base para una revolución contra el Presidente Morales.

De aquí la necesidad, para los Estados Unidos, de apuntalar al señor Morales en la Presidencia. Si cayera él, que se ha entendido con el gobierno de Washington (qué se podría esperar de su sucesor) Y quién sería éste? El señor de Jiménez? ¡Apuesto cinco contra uno por el general Barba! Al señor de Ximenez, la primera vez le birló la Presidencia el señor Voss y Gil; la segunda, el señor Morales; á la tercera ¡iría la venidita! ¡No! ¡Iria Barba!

Pero antes de que el señor Morales fuese derribado habría lucha, desórdenes, atropellos, robos de relojes, eso que en Santo Domingo se llama revolución; y eso es lo que el Presidente Roosevelt espera evitar por el plan propuesto por los acreedores de Santo Domingo. Encargados de las aduanas funcionarios americanos, protegidos por barcos de guerra, no las podrán ocupar los revolucionarios. Y, sin aduanas, no hay revolución; ellas son medio y fin; con el dinero de una aduana se inicia una revolución, que tiene por todo programa apoderarse del dinero de todas las demás aduanas.

Este plan de los acreedores ha dado al Presidente Roosevelt solución para aguardar hasta el otoño, cuando el Senado hará lo que tenga á bien con el tratado. En las instrucciones enviadas por el Presidente á la Secretaría de Estado dice que su propósito, al aceptar el plan de los acreedores, es mantener el statu quo hasta que el Senado resuelva; ni más ni menos y que esto lo hacen los Estados Unidos porque es deber suyo acudir al llamamiento "de un vecino menos afortunado" que esta nación.

"Nosotros—agrega—somos los únicos que podremos prestarle auxilio."

La aparición del crucero italiano *Colabria* en aguas dominicanas ha tenido parte, como dije antes, en el milagro. Los italianos han llegado en el momento oportuno y han procedido con su tacto habitual; como lo prueba el dato de que habiendo hablado de cobrar cuentas y enseñado cañones, se les ha festejado. Les ha parecido perfectamente el plan de los acreedores; si no hubiera existido, á estas horas algún oficial del *Colabria* estaría ya administrando una aduana. (Y aquí abro un paréntesis para decir que, gracias á las calaveradas financieras de las repúblicas "convulsivas" los marinos de guerra de varias naciones van á saber tanto de aranceles como los vistas de Aduanas).

Los italianos hubieran abierto la marcha; detrás de ellos hubieran venido los alemanes, á cobrar sus créditos y los de los españoles. Aquí, á Italia no se la quiere mal; pero Alemania inspira recelos, no sin motivo. Tomadas las aduanas dominicanas por Italia y Alemania ¡padis tratado! Se le quería —y se le quiere—para impedir esa intervención. ¿De qué serviría cuando ya las aduanas estuviesen en poder de esas dos naciones europeas? Eso sería como dicen los franceses, "traer la mostaza después de comer".

El Presidente Roosevelt ha resultado más prudente, más hábil, más político que los señores Senadores. Les dijo que

el asunto era urgente; y no quisieron hacerle caso. Ahora se ha visto que era urgente y hasta candente. Sin el plan de los acreedores—que, tal vez, ha sido apuntado por el ministro americano en Santo Domingo—se hubiera entrado en una situación difícil con la llegada del *Colabria* á las aguas dominicanas. Aquí se está jugando una partida muy importante entre los Estados Unidos y Alemania. El Presidente Roosevelt no puede confesarlo ni el gobierno imperial tampoco. Como en los dramas románticos, los adversarios llevan careta, están emboscados y no hablan; pero se bien ve que los Estados Unidos no quieren ejercer el control financiero de las repúblicas "convulsivas," lo ejercerá ella, con la cooperación de otras naciones europeas y el gobierno de Washington no podrá oponerse, porque lo ha declarado lícito el control europeo, siempre que no se resuelva en enojos, lícito, pero enojoso.

Mr. Roosevelt quería tener en su juego una buena carta: el tratado con Santo Domingo. El Senado se ha negado á dársela, por ahora. Por suerto, de Santo Domingo, ha venido otra,—el plan de los acreedores—que es de defensa. Pero ¿qué sucederá en el otoño?

X. Y. Z.

Europa y América

LOS ULTIMOS MOMENTOS DE JULIO VERNE

A la muerte de Julio Verne, producida por la diabetes seguida de rápido ataque de parálisis, ha venido á sacar el pueblo francés en la cuenta de que no obstante ser las obras del gran autor francés muy leídas y buscadas, el célebre romancero científico no era miembro de la Academia francesa.

Julio Chareff que era íntimo amigo de Julio Verne decía de él, que era el Alejandro Dumas de los jóvenes lectores de nuestras épocas.

La muerte del novelista francés ha sido de las más emocionantes.

Algunos momentos antes de morir, estaba en pleno uso de sus facultades y sonreía placidamente mirando á su esposa, á su hijo Miguel, á sus dos hijas y á sus nietecitos que pendientes todos del menor de sus movimientos rodeaban el lecho del moribundo.

Al morir el sabio y originalísimo novelista francés, Mme. Julio Verne cerró los ojos de su marido.

Cinco días antes de morir, aún trabajaba Julio Verne, dejando seis manuscritos.

Mme. Julio Verne ha recibido telegrama de pésame de toda Francia y la juventud de las escuelas de Inglaterra, España, Alemania, Italia y los Estados Unidos, también han enviado á la viuda numerosos telegramas asociándose á su dolor por tan sensible pérdida.

EL DOCTOR DOYEN Y EL CANCER

El doctor Doyen ha demostrado claramente en París que conoce perfectamente el microbio del cáncer, haciendo experimentos con ratas blancas, ratones y monas.

Ante numeroso público dió una conferencia el doctor Doyen sobre tan terrible enfermedad, acompañado de notables proyecciones.

Este descubrimiento ha producido profunda emoción en el mundo de la medicina y muy particularmente en la Academia.

El célebre doctor ha sido felicitado por el pueblo francés, que condena la actitud de la Academia de Medicina, que se negó á que la conferencia y proyecciones del doctor Doyen se verificaran en la referida Academia.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

DE LA "GACETA"

La *Gaceta* del sábado 12 del actual inserta las siguientes resoluciones y noticias:

—La resolución dictada por la Secretaría de Gobernación con referencias á los asuntos del Ayuntamiento de Batabanó, de que ya hemos dado cuenta.

—Resolviendo la alzada interpuesta por el señor don José Fernández Cárdenas contra acuerdo del Ayuntamiento y declarándola con lugar en el sentido de que está bien celebrado el contrato que la Corporación Municipal pactó sobre alumbrado público en los barrios apartados de esta capital sin la previa subasta.

—Concediendo una prórroga de licencia por dos meses y por causa de enfermedad al capitán de la Guardia Rural don Juan F. Coppinger.

—Autorizando á don Gabriel Cardona para que lleve á efecto la construcción de un muelle, caseta y baño en el puerto de Cienfuegos.

—Por la Secretaría de Hacienda se notifica á los contribuyentes al empréstito que no se estimaron cumplidas las disposiciones reglamentarias inscribiendo la palabra sellado, en las cajas de bebidas sino que será preciso además adherir á las mismas los sellos especiales correspondientes.

REVISTA DE AGRICULTURA.

El pequeño temporal de aguas que tuvimos en esta capital en los últimos días de la semana pasada, se extendió desde la provincia de Pinar del Río hasta parte de la de Santa Clara, calificándose de excesivas las lluvias que cayeron en algunos términos de aquélla; y ocurriendo en la última que en su extremo SO., aunque hubo amagos de ellas, sólo cayeron lloviznas, continuando en ese lugar la seca completa que en el mismo reina desde el mes de Noviembre, con gran perjuicio de todos los cultivos, y particularmente de la parte del campo de caña quemada.

A dichas aguas correspondieron en los días 26 y 27 también abundantes lluvias en algunos puntos del término de Guantánamo, y moderadas, aunque frecuentes, en todo el resto de las tres provincias orientales y parte de la de Santa Clara, si bien en el SE. del Camagüey sólo cayeron algunos pequeños chubascos.

El carácter del tiempo ha sido por lo tanto lluvioso en general en todo el territorio de la República, con escaso tanto por ciento de horas de sol y bastante humedad, reinando brisotes en los puntos en que más ha llovido, vientos fuertes del S. del centro al N. de la provincia de Santa Clara; y flojos del NE., alternando con calmas, en el SO. de la provincia de Santiago de Cuba, ocurriendo las lluvias fuertes con turbonadas en varios lugares, y con trombas ó mangas de viento, de las que se formaron dos en el ingenio "Isabel" de Guantánamo, que derribaron tres bohíos y como dos carretadas de caña parada, y otra en Alacranes, que causó daños insignificantes.

Y como consecuencia de las expresadas condiciones atmosféricas ha tenido algún descenso la temperatura, si bien en el extremo SE. del Camagüey se registró en la semana una máxima extraordinaria para la estación, de 34.94 (94.9) y una mínima aún de invierno, de 15.6 (60.1).

Aprovechando las expresadas condiciones del tiempo se han hecho siembras de caña en varios puntos; y se hechas anteriormente, así como los restos de la que se ha cortado para esta zafra, que ya habían sido favorecidos por las lluvias de las dos semanas pasadas, han recibido nuevo y poderoso estímulo para un buen desarrollo con las ocurridas en la última. Solo en el extremo SO. de la provincia de Santa Clara sigue sufriendo esta planta por la seca; y particularmente, como ya se

ha dicho, de del campo en que ocurrieron incendios.

Por estas causas y por los efectos de la inundación, ha hecho el Ingenio "Aguada", de Aguada de Pasajeros, 4.000 sacos de azúcar menos que en la zafra pasada, habiendo terminado ya la actual. También ha concluido de moler el central "San Ramón", de Manzanillo; y por causa de las lluvias últimas se han paralizado temporalmente los trabajos de la zafra en algunos Ingenios del SO. de la provincia de Matanzas y del valle de Trinidad. Todos los demás siguen moliendo activamente, con abundancia de caña y guarapo de buena densidad.

En Vuelta-Abajo, como la hoja del tabaco de la cosecha última, que como se sabe, está ya recolectada toda, ha adquirido con la humedad reinante la flexibilidad conveniente para poder manejarlo, se ha empezado á escojer, habiéndose vendido alguno en *cajas*, en Viñales, de 25 á 40 pesos quintal. Para esta planta han sido de beneficio incalculable las lluvias últimas en la provincia de Santa Clara; pues por ellas adquirirán gran desarrollo las matas, que ya han recibido el primer corte, produciendo para el segundo hojas hermosas y de buena calidad; lo que compensará allí en algo lo escaso de la cosecha.

Los frutos menores, aunque han sido beneficiados en general por las lluvias últimas, excepto en algunos términos de la provincia de Pinar del Río, en los que el exceso de ellas los ha perjudicado, como habían sufrido por la seca pasada, y las siembras de ellos son cortas en casi todas partes porque los trabajos de la molienda y del tabaco, en que ganan los braceros buenos jornales, ocupan á aquellos y á los campesinos en general, no quedando por tanto, dada la escasez de población de la isla, con quien realizar las de dichos pastos, resultan actualmente escasos en todas partes, á tal extremo en algunos, como en el término de Alacranes, donde se dice que no los hay.

En la actualidad se han hecho algunas siembras de ellos en distintos puntos, y se prepara terreno para continuarlas. Y en Guanajay se hace ese trabajo para sembrar también pifias.

En ese término se resienten aun los poteros de los efectos de la seca pasada; pero tanto allí como en todo el resto de la República, en que ya habían recibido en muchos puntos los beneficios de las lluvias anteriores, han sido altamente favorecidos por las últimas.

Parece que ha desaparecido por completo la epidemia del carbunco del ganado vacuno; pues no hay noticias de que haya mortandad en él más que algunos casos ocurridos en la semana en el extremo oriental de la provincia de Santa Clara. En el de cerda no se dice que haya enfermedad alguna, como tampoco en las aves de corral, de las que solo hay mortandad en el término de Sancti Spiritus.

COMISION DE FERROCARRILES

En la sesión celebrada el día 1.º del actual tomó la Comisión, entre otros, los siguientes acuerdos:

Trasladar á la Alcaldía Municipal de Alfonso XII una comunicación del Administrador General de los F. C. U. de la Habana informando sobre los particulares de la solicitud de aquel Ayuntamiento, respecto á que dichos Ferrocarriles cumplan las condiciones de la concesión del ramal de su línea de Alfonso XII á Unión de Reyes.

Autorizar á The Cuba R'd Co para abrir al servicio público el ramal de su línea de Alto Cedro á Nipe y devolver á la citada Compañía el depósito de \$2,400 que constituyó en garan

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
Lotes de Brillantes de todos tamaños.
Perlas, Rubíes y Esmeraldas.
Joyería de Oro y Brillantes.
Relojes de todas clases y marcas
Depósito general: Muralla 27, altos.
Apartado 243 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Funcion todas las noches
HOY A LAS OCHO: **El Carnaval de Venecia.**
A las nueve: **Balance del Año.**
A las diez: **Una para tres.**

TELEF. 940. **Maison Favier, PRADO 83**
SOMBREROS (antigua Maison Erard) CORSETS
La Maison Favier tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que acaba de poner á la venta un gran surtido de sombreros á CENTEN y también el elegante canotier, irlandés propio para playa á UN LUIS.

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de
FEBRILE EXQUISITO Y PERMANENTE
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salon Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Deposito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantedados.

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

Señoritas:
Quedareis encantadas con las preciosidades que hemos encargado á París.

¡¡ V. MISMO PUEDE !!
Gradu la vista y conseguir los Lentes apropiado, sirviéndose de las Escalas "Autotipo" de "EL ALMENDARES"
Se remiten franco de porte, así como lista de precios de Lentes, Espejuelos y Cristales de todas clases.
Aparatos de Geodesia, Polarímetros Balanzas y Accesorios para Laboratorio de Ingenios.
La casa mejor surtida y que más barato vende, artículos de 1.º OBISPO 54, TELEFONO 3011.—R. González y Ca.

SUCURSAL de **G. RAMENTOL**
ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.

Look! Look! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

